



“摇钱树”送上门 “金点子”除穷根

购进81头能繁母猪 摘掉81顶贫困帽

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
江海情 携手行
珠海对口帮扶怒江的故事

□本报记者 郑振华

11月13日下午,云南省怒江傈僳族自治州泸水市六库镇新寨村附近的一片坡地上,村民余聪正忙着用三轮车往山谷中新建的养殖场搬运玉米秸秆,满头大汗的他对未来充满憧憬:“在这里做事离家近,生活方便,希望能攒点钱给自己盖套新房子。”

今年7月以来,珠海市对口怒江州扶贫协作工作组落实资金90万元,购进81头能繁母猪寄养在新寨村泸水玉娟养殖农民专业合作社,所获的收益分红全部用于帮扶该村建档立卡贫困户,包括余聪在内的81户贫困户每年每户可分得2100元,另可获得土地流转租金、劳务报酬等收入,彻底摘掉贫困的帽子。

建档立卡贫困户家门口 打拼未来

今年22岁的余聪是新寨村的一名孤儿,14岁那年,父母双双病故,家里的老房子年久失修不能住人,孑然一身的他只好寄住在表哥家里,成为村里建档立卡贫困户。长大后,余聪也曾尝试外出务工自食其力,先后前往广东、上海的工厂就业,但因文化差异和生活习俗差别大,不能适应大城市的环境,无奈选择返回怒江另谋生计。回乡后,余聪在饭店、KTV等场所做服务生,但工资收入低,“根本攒不下钱来”。

今年下半年,村里的养殖大户、泸水玉娟养殖农民专业合作社负责人代玉军找到余聪,希望转包他家的4.3亩坡地,每亩每



11月13日,云南省怒江傈僳族自治州泸水市六库镇新寨村,代玉军在养殖专业合作社会介绍情况。

本报记者 钟凡 摄

年租金800元,这笔租金收益比种玉米的收益高出许多,余聪毫不犹豫答应了。

前段时间,他发现自家原来的坡地被平整了出来,搭建了牛棚、饲料发酵窖等养殖设施,一打听原来是代玉军要在此地扩建养殖场,正在招募帮工,工钱是每天120元,还管饭。得知在家门口就可以务工赚钱,余聪立即辞掉了镇上的工作,成为养殖场的新员工,他希望在政府的帮扶下依靠自己的双手早日住上新房。

“我养殖能繁母猪18年了,一直想再扩大一点规模,但是手头流动资金不够,珠海帮扶工作组这次给我们寄养81头能繁母猪,真是雪中送炭。”代玉军介绍说,他1998年退伍后,凭借在部队学会的驾驶技术,买了辆二手大货车自己跑货运,后来发现跑货运赚钱越来越难,便于2010年回村里开办养猪场,从最初只有五六头能繁母猪逐渐发展到150多头能繁母猪,并成立了养殖专业合作社,已有社员十多个。去年下半年,珠海市对口怒江州扶贫协作工作组正式进驻当地,帮扶干部了解到合作社有

继续扩大规模的打算,提出以寄养能繁母猪的方式与合作社合作,共同带动村里的建档立卡贫困户脱贫。

据了解,根据双方的合作协议,由帮扶工作组出资购进81头能繁母猪寄养在合作社,双方按照每年每头能繁母猪繁殖仔猪14头(每头35斤)的标准进行分红,合作社分8头、帮扶工作组分6头。其中,帮扶工作组的分红全部发放给81户深度贫困人口,每户每年可分得6头(35斤/头)仔猪或折价2100元(每斤10元)。

“我们搞寄养合作给深度贫困人口分红,主要是增加他们的补充收益,他们平时种玉米、割青饲料卖给养殖场也是一种收入,政府、企业、社会各方一起发力,才能打赢脱贫攻坚战。”帮扶干部吕国林表示,目前已有71户建档立卡贫困户领取了分红,剩下的10户也可在下一批仔猪出栏后领取分红。

退伍军人致富不忘带动 乡亲脱贫

“新扩建养殖场这块地总共24亩,都是从其他村民手中流转过来的。那一片4.3亩是余聪家的;这一片10亩是文珍家的,她也是村里建档立卡的贫困户……”代玉军告诉记者,扩建工程完成后,可养殖能繁母猪300头、能繁母猪150头,最大存栏量可达3500头。除了土地流转租金外,养殖场扩建还能带动当地村民就业、

平安指数、群防群治、立体防控、平安细胞

四个抓手把平安珠海建设引向深入

用平安指数建立起部门之间的合力,用群防群治来弥补行政管理部门人力的不足,用立体防控打通部门纵向和横向之间的联系,用平安细胞培育解决基层平安创建问题……多年来,珠海通过多管齐下的方式,把平安建设引向深入。

专题撰文 本报记者 何锐坡
专题摄影 本报记者 吴长赋



大学生志愿警察在社区巡逻。

平安指数把部门整合在一起

2014年11月,珠海市在全国率先以镇街为单位每天发布综合平安状况量化指标即平安指数。为强化平安指数的应用效果,市平安办还建立了以各区、各镇(街道)党委(党工委)、政府(办事处)为主体,各职能部门共同参与,集动员、研判、预警、督办、问责、宣传“六位一体”的平安指数工作机制。

指数的发布不但使各镇街平安状况一目了然,群众可以根据平安指数变化及时监督、参与地方平安建设,保障了群众的知情权和参与权,增强了

群众在平安建设中的获得感,同时也让很多部门深刻感受到了工作方式的变化。在平安指数的引导下,很多基层党委、政府进一步加强统筹协调和整体推动,实现平安建设齐抓共管的工作目标。从根本上改变过去依靠公安机关“单打独斗”的工作局面。

平安指数机制运行四年多来,全市实现“警情下降、指数上升”的目标,全市社会治安大局稳中向好,违法犯罪警情连续3年(即2015年、2016年和2017年)下降,降幅分别为11.41%、29.74%和4.14%,2017年全市命案发

案数为近4年来最低,连续3年实现命案全破。与2014年相比,今年1月至10月全市违法犯罪警情下降45.96%;交通领域的事故宗数、死亡人数、受伤人数分别下降13.47%、19.77%、40.67%;消防领域的火灾宗数下降82.98%,2017年以来实现零伤亡。人民群众获得感和满意度持续增强,珠海的社会安全感持续位居全省前列,成为“中国最安全城市”之一。今年上半年,我市群众安全感测评在全省排名第三,对政法工作满意度在全省排名第二。

群防群治带动全社会参与

随着经济社会发展,基层平安建设所需要的人力越来越多,很多城市都面临防治力量不足的问题,珠海在基层及各行各业中进行了广泛发动,很多行业加入到基层平安建设中。专职群防群防队伍包括了综治队员、巡防队员、禁毒社工、交通协管员、户管员、保安员。

通过广泛发动党团员、民兵、青年志愿者、离退休人员等参与治保、调解、帮教、禁毒、防范邪教、普法等平安

建设工作,珠海进一步筑牢了平安建设人民防线。如市公安局香洲分局于2015年4月组建了国内第一支“志愿警察大队”,通过强化制度建设、完善组织架构、优化运作模式、健全组织保障、改善内部管理、遴选和招募公职人员、退役官兵、高级工程师、公司高管、教师、律师、记者、企业主等社会各界精英,统一着装,志愿协助公安机关开展接处警、安保巡逻、纠纷调处、防范宣传

和服务群众等基层基础性警务工作。

2017年,香洲区志愿警察大队共有队员215名,累计参与纠纷调处、安保巡逻、服务群众等各类勤务9492人次,工作56085.6小时,一方面,有效弥补了警力不足,形成基层警务工作的有力补充;另一方面,提供了群众展示才能的平台,实现了个人理想和社会价值双赢;同时,搭建了沟通互动平台,促进了警民关系和谐发展。

信息化智能化筑牢立体防控网

基层是平安建设的基础,也是最需要技术的地方,但基层也是技术力量最薄弱的地方,无论是资金还是人才,加大对基层实行技术输出是基层平安建设的关键。去年,珠海已实现了市、区、镇(街)、村(社区)综治视联网全覆盖,提前一年完成省下达的任务,成为全省首个最早将综治视联网系统贯通至村(社区)的地市。今年,我市大力推动综治信息系统、综治视联网和“雪亮工程”深度融合,积极研发综治一体机,在全省率先实现“三网”融合,解决基层综治部门信息技术力量薄弱的问题。

多年来,珠海在基层技防建设方面走出了自己的特色。珠海制定了《关于加强社会治安防控体系建设工作的实施方案(2016-2022)》,明确了重点工作、牵头单位、责任人和目标要求,并且将建设项目纳入年度综治考核。

平安细胞建设实现全覆盖

珠海历来重视平安细胞的培育,让每个单元根据自身特点,量身定做安保创新项目,发挥出最大的效能。市综治办与市妇联、市司法局等部门以成立全省首个市级婚姻家庭纠纷人民调解委员会为契机,扎实推进“平安家庭”建设,在全省率先建立“市、区、镇(街)、社区”四级调工作格局,有效化解婚姻家庭纠纷。市平安办以平安指数发布四周年为契机,推出全新升级的平安指数,并开展为期一个月的平安珠海建设主题宣传月活动,加强与珠海广播电视台的合作,举办“无毒家园平安社区”活动,进一步扩大平安宣传效果。

珠海进行了推进平安区域、平安场所、平安单位、平安行业和平安家庭等5大类

17项基层平安创建活动,与本地区经济社会发展同规划、同部署、同推进,拓宽创建范围,充实创建内容,提升创建层次和水平。下发了“平安细胞”创建和考核验收工作方案,结合市综治委成员单位联系点工作,充分发挥各成员单位职能作用,重点推进平安校园、平安医院、平安交通、平安家庭、平安企业等平安细胞建设,实现平安细胞建设全覆盖。

珠海各区都根据自身特点进行了平安创新尝试。横琴新区今年以“管理+服务+运营”为核心要素,着力打造“五星级城市”,开启“物业城市”治理新模式。香洲区华发社区荣获省“平安家庭”创建示范社区。针对校园周边安全防范进一步加大投入,提

信息化智能化筑牢立体防控网

高警觉性,发动全区有关部门全面加强精细化管控,抓早抓小做足敏感期校园周边安保工作。

金湾区加快“平安细胞”公共安全视联网建设,视频监控摄像头基本覆盖全区两镇21个村居、12所学校、2家医院。斗门区狠抓“双禁”整治力度,有效整治了无牌无证、异地号牌摩托车、电动车等交通违规问题。高新区综合运用科技手段,形成以综治中心为平台的“1+8”多元化解“大调处”格局。万山区针对海岛“小远散”的特点,建设具有海岛特色的立体化社会治安防控体系。高栏港区以立新社区为试点,推行社区“1+1+1”组织设置,建立“333”立体化社区治理服务模式。

习近平在巴布亚新几内亚媒体发表署名文章

(上接01版)中国同巴新关系的迅速发展,是中国同太平洋岛国整体关系发展的缩影。4年前,我在斐济楠迪同8个建交太平洋岛国领导人举行集体会晤,各方一致同意建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系,中国同岛国关系进入了新的历史时期,焕发出新的勃勃生机。中国和岛国在推动双边关系发展实践中,坚持了以下原则。

——坚持相互尊重。中国同岛国视彼此为真诚朋友和友好伙伴。中方坚持大小国家一律平等,坚定支持岛国人民走符合自身国情的发展道路,支持岛国在国际事务中发挥应有作用。岛国在涉及中国核心利益和重大关切问题上长期给予中方宝贵支持。

——坚持深化合作。中国同岛国经贸交往日益密切,经济技术合作更加深入,共同利益的蛋糕不断做大。巴新的液化天然气、斐济的矿泉水、汤加的南瓜、密克罗尼西亚联邦的金枪鱼等特色商品已经成功进入中国市场。中国在力所能及范围内为岛国发展建设提供支持和援助,为促进岛国经济发展、增进人民福祉作出了贡献。

——坚持民心相通。中国赴岛国游客年均超过10万人次。大量岛国青年学生、政府官员、技术人员到中国学习深造、考察研修。双方文艺团组交流互访频繁。中国海军“和平方舟”医院船访问巴新、斐济、汤加、瓦努阿图,为2万多名岛国民众提供了人道主义诊疗服务。

“相知无远近,万里尚为邻。”事实证明,浩瀚的太平洋是中国同岛国关系发展的纽带。放眼全球,新一轮科技革命和产业变革深入发展,如何把握机遇、共克时艰、加快发展,是中国和岛国共同的历史任务,也是双方人民共同的美好心愿。这次访问巴新时期,我再次邀请8个建交太平洋岛国领导人在巴新相聚,共叙友

好情谊,共商发展大计,让中国同岛国关系扬帆再启航。

第一,战略互信要再上新台阶。中国将同包括太平洋岛国在内的广大发展中国家坚定站在一起。中方将秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同太平洋岛国的团结合作,支持岛国发展,促进缩小南北发展差距。中国愿和岛国共同推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体。

第二,共同发展要再添新动力。中方愿扩大同岛国在贸易和投资等领域务实合作,欢迎太平洋岛国根据自身条件和优势,结合本国发展战略和规划积极参与共建“一带一路”。相信共建“一带一路”将为中国同岛国、各个岛国之间以及岛国同世界其他国家加强经贸联系和互联互通、更好参与经济全球化进程提供新的路径。

第三,人民友谊要再谱新篇章。岛国有句谚语:“友谊是沙漠中的水渠。”我们愿同岛国不断扩大文化、教育、卫生、体育、青年、地方、人力资源培训等领域交流合作,欢迎更多太平洋岛国朋友到中国旅游观光、留学深造、投资经商、考察访问,加深双方人民相互了解和友谊,让双方友好事业薪火相传。

我这次访问巴新时期还将出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议。这是巴新也是太平洋岛国首次主办亚太经合组织领导人非正式会议,可以说是整个岛国地区的一件盛事。我期待着同各成员一道,聚焦“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”主题,就区域经济一体化、数字经济、互联互通、可持续和包容增长等重要议题进行深入交流,为本地地区和平、稳定、发展作出新贡献。

当前,中国同太平洋岛国关系发展正处于历史最好时期,面临重要发展机遇。中国愿同太平洋岛国一道努力,乘风破浪,向着双方关系更加美好的明天扬帆再启航!